



习近平总书记近日在云南考察并发表重要讲话。广大干部群众表示,要以习近平总书记重要讲话精神为指引,完整准确全面贯彻新发展理念,坚持稳中求进工作总基调,着力推动高质量发展,改革创新、真抓实干,在中国式现代化进程中开创发展新局面。

推动产业转型升级,助力高质量发展

正是春和景明的好时节。云南丽江现代花卉产业园里,颜色丰富的玫瑰等鲜花竞相绽放,分级包装生产线上一片繁忙。

“习近平总书记让云南花卉产业这一‘美丽产业’

成为造福群众的‘幸福产业’,还祝我们的生活像花儿一样美,让大家既欣喜又感动。”丽江市古城区开南街道贵峰社区吉吉村民和月华说,“以前村民们进城务工,现在在花卉产业园上班,离家近、收入也不错。我们要继续深耕细作,种出更多优质花卉,让日子越过越红火。”

推动产业转型升级是高质量发展的重点工作。在上海市浦东新区,上海擎朗智能科技有限公司加强技术创新迭代,多款服务机器人远销海外并受到追捧。“总书记强调积极发展战略性新兴产业和未来产业,让我们备受鼓舞。”公司创始人兼首席执行官李通说,将立足自身优势,加大创新研发投入。(下转第三版)

习近平在云南考察时强调 解放思想改革创新奋发进取真抓实干 在中国式现代化进程中开创云南发展新局面



3月19日至20日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在云南考察。这是19日下午,习近平在丽江现代花卉产业园玫瑰种植区,同现场村民、技术人员亲切交谈。



3月19日至20日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在云南考察。这是19日下午,习近平在丽江古城考察时,与居民、游客互动交流。

新华社昆明3月20日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在云南考察时强调,云南要认真落实党中央关于西部大开发和长江经济带发展的战略部署,完整准确全面贯彻新发展理念,坚持稳中求进工作总基调,着力推动高质量发展,解放思想、改革创新,奋发进取、真抓实干,在中国式现代化进程中开创云南发展新局面。

3月19日至20日,习近平在云南省委书记王宁和省长王予波陪同下,先后到丽江、昆明等地考察调研。

19日下午,习近平来到丽江现代花卉产业园。在展厅,他察看玫瑰、马蹄莲鲜花品种展示,听取云南花卉产

业发展情况介绍。在玫瑰花种植区,他了解智能温室无土栽培技术,同现场村民、技术人员亲切交谈。他还来到玫瑰花分级包装生产线,察看筛选、分级到包装、发货的全流程,对鲜花通过物流及时外销表示肯定。习近平指出,云南花卉产业前景广阔,要着眼全产业链,从种植端、种植端、市场端不断深耕细作,让这一“美丽产业”成为造福群众的“幸福产业”。

丽江古城有800多年历史,被列入世界文化遗产名录。一场春雪过后,丽江游人如织。习近平来到这里,详细了解古城营建历史、纳西族民居特色和当地文化遗产保护利用、推动文旅融合发展等情况。居民和游客见到总书

记十分兴奋,争相问好,有的还弹奏乐器、载歌载舞欢迎总书记。习近平频频与大家互动交流,了解商铺经营状况和游客感受。他要求当地处理好保护和发展的关系,让这座美丽的古城焕发新的光彩。

古城内的木氏土司府衙署见证了西南地区各民族交往交流交融的历史。习近平察看木府主要建筑,参观纳西族东巴文化研究成果展示。他强调,要保护利用好木府这样的历史文化地标,保护好中华优秀传统文化,引导各族群众自觉铸牢中华民族共同体意识,不断推进中华民族共同体建设。

离开时,许多居民和游客围拢过来为总书记送行。习

近平激励大家说,丽江有美丽风光,有特色文化,有很高知名度,一定能走出一条持续健康的文旅发展之路。他祝愿丽江人民的生活如同纳西族的“和”姓一样,幸福安康、和和美美。

20日上午,习近平听取云南省委和省政府工作汇报,对云南各方面取得的成绩给予肯定,对下一步工作提出要求。

习近平指出,推动产业转型升级是高质量发展的重点工作。各地资源禀赋、基础条件等不同,抓产业转型升级要从实际出发,遵循经济规律,突出自身特色。云南要以科技创新为引领做强做优做大资源型产业,积极发展战略性新兴产业和未来产业。(下转第二版)

省委理论学习中心组召开专题学习会 抢抓机遇发挥优势主动作为 加快推进人工智能高质量发展 为实现新时代辽宁全面振兴提供强大动力

郝鹏主持并讲话 王新伟周波出席

本报讯 记者方亮 王奇报道 3月20日,省委理论学习中心组召开专题学习会,深入学习习近平总书记关于人工智能的重要论述,贯彻落实习近平总书记在辽宁考察时的重要讲话和重要指示精神,落实全国两会精神,加快推进我省人工智能高质量发展。省委书记郝鹏主持会议并讲话。省委副书记、代省长王新伟,省政协主席周波出席会议。

会上,中国工程院院士、中国科学院沈阳自动化研究所研究员于海斌围绕人工智能的前沿技术发展趋势,以及人工智能在工业制造、石化等产业中的创新应用作专题辅导,提出工作建议。

会议指出,党的十八大以来,习近平总书记深刻洞察世界科技发展大势,以

高瞻远瞩的战略眼光,就推动人工智能发展发表了一系列重要论述,作出一系列战略部署,引领推动我国人工智能产业不断蓬勃发展,为经济社会高质量发展注入了新动力。要深入学习贯彻习近平总书记关于人工智能的重要论述,不折不扣贯彻落实党中央决策部署,持续推进“人工智能+”行动,高质量建设“数字辽宁、智造强省”,为我国在新发展阶段抢占先机、构筑竞争新优势贡献辽宁力量。

会议强调,人工智能是当今时代最具变革性的技术力量,DeepSeek等新一代人工智能大模型不断创新发展,正以前所未有的速度深刻改变着社会的生产生活方式。人工智能赋能千行百业,

对辽宁培育壮大新质生产力、推动振兴发展具有十分重要的意义。辽宁科教资源丰富,应用场景丰富,在人工智能设施建设、人才培养与产业生态培育等方面具有良好的基础和条件,特别是辽宁作为全国唯一拥有两个国家新一代人工智能公共算力开放创新平台的省份,人工智能发展前景十分广阔。要进一步强化“等不起、慢不得、坐不住”的紧迫感,抢抓人工智能创新发展的历史性机遇,更加积极主动拥抱新一代人工智能技术浪潮,充分发挥辽宁优势,以更大决心、更大力度加快推动人工智能发展,强化科技创新和产业创新深度融合,努力抢占科技竞争和未来发展制高点,为实现新时代辽宁全面振

兴、推进中国式现代化辽宁实践提供强大动力。

会议指出,要聚焦建设具有辽宁特色优势的现代化产业体系,坚持系统思维、加强统筹协调,加快推动人工智能高质量发展。要在健全体制机制上再加力,加强省级统筹,整合要素资源,形成工作合力。要在基础理论研究和核心技术攻关上再加力,组织实施人工智能领域重点研发项目和重大专项,支持企业、高校等各类创新主体开展联合研究攻关。要在场景应用拓展上再加力,围绕建设4个万亿级产业基地、22个重点产业集群,深入开展“人工智能+”行动,推动人工智能和传统产业深度融合,促进新兴产业蓬勃发展。(下转第二版)

全国两会后,关于人工智能,辽宁动作频频。围绕这一专题,3月17日,省委主要领导赴沈阳调研;3月20日,省委理论学习中心组召开专题学习会。

可以想见,接下来还会有系列跟进举措。这些都显示出辽宁发力抢占“智”高点的决心。

人工智能,这个曾经的科幻想象,正成为现实中的不可或缺。它嵌入千行百业,走进千家万户,发展速度之快、辐射范围之广、影响程度之深前所未有,已是重组要素资源、重塑经济结构、改变竞争格局的关键力量。在这条大家都“飞”一般向前冲的赛道上,辽宁必须抢占、占位、上位。哪怕慢一点、迟一分,都可能被甩得很远。

无论是科教育资源、科技人才,还是应用场景、基础设施,辽宁发展人工智能产业都具备比较厚实的“家底”。然而,基础优势不会自动转化为竞争胜势,只有充分激发活力、释放潜力,才能产生强劲动力。

抓紧“育”。人工智能是知识密集、技术密集、资金密集的前沿产业,亟须健全与之“适配”的政策体系、生态系统。特别是对于“好种子”“好苗子”,要坚持长期主义,有宽容失败、陪伴成长的耐心,唯此,才会涌现更多敢于“吃螃蟹”、敢闯“无人区”的探索者。

加快“研”。支持引导专家学者企业向基础理论、核心技术发起攻势,突破“卡脖子”难题,在完成一个又一个“从0到1、从1到N”的创新中,为中国“强芯固魂”贡献智慧和力量。

广泛“用”。围绕4个万亿级产业基地、22个重点产业集群,深入开展“人工智能+”行动,在“融”中转型升级、不断焕“新”。还应大力推进政务、教育、医疗、交通等方面承接“模”用“模”,增进百姓福祉,赋能美好生活。

人工智能让我们迎来了难得的历史机遇期。拥抱变革,最重要的是思维“变频”。特别是各级领导干部,唯有以“不日进则日退”的紧迫感如饥似渴地学、雷厉风行地干,才能跑出辽宁人工智能产业的“加速度”。

会用智能设备 提供个性服务 善于沟通协调
新型养老服务人才成了“香饽饽”

——详见八版——

“国际辽”工程持续推进
实施多项外籍人士在辽便利化服务措施

——详见二版——

郝鹏王新伟会见瑞士布克哈德集团董事会主席唐博纳一行

本报讯 记者方亮 王奇报道 3月20日,省委书记、省人大常委会主任郝鹏,省委副书记、代省长王新伟在沈阳会见瑞士布克哈德集团董事会主席唐博纳一行。

郝鹏、王新伟代表省委、省政府对唐博纳一行表示欢迎。郝鹏说,今年是中瑞建交75周年,在习近平主席和瑞士领导人重要共识引领下,中瑞创新战略伙伴关系不断深化。布克哈德集团是世界规模最大、综合实力最强的往复式压缩机制造商。近年来,集团依托辽宁深厚的压缩机产业基础设立生产基地,生

产的沈阳远大品牌高端压缩机产品已覆盖全球市场,特别是去年集团大会首次走出瑞士、在辽宁沈阳举行,释放了看好辽宁、投资辽宁的积极信号,也有力助推了中瑞经贸合作。当前,辽宁正按照习近平主席指引的方向,全力实施全面振兴新突破三年行动,经过努力,经济运行持续向上向好,地区生产总值连续8个季度赶超全国水平。春节前夕,习近平主席专程到辽宁考察,勉励我们要在推动新时代东北全面振兴取得新突破上勇于争先,奋力谱写中国式现代化辽宁篇章。今年我省确定了地区生产总值增长

5%以上的目标,我们有信心继续保持赶超全国水平的良好态势,实现三年行动决战决胜。不久前召开的全国两会上,政府工作报告提出,要让外资企业更好发展,辽宁也将进一步扩大高水平对外开放。我们欢迎包括布克哈德在内的广大外资企业在辽宁投资兴业。辽宁的压缩机产业具有良好的产业生态和完整的供应链体系,希望集团进一步深化与辽宁的合作,继续扩大在辽投资,带动更多上下游企业来辽投资布局,携手辽宁深挖合作潜能,共同开辟新领域、新赛道,实现互利共赢。

唐博纳感谢辽宁省给予企业的支持,对辽宁经济社会发展取得的新成就表示祝贺。他说,布克哈德集团成立于1844年,生产了世界上第一台往复式压缩机,已成为往复式压缩机领域的世界第一。辽宁产业基础雄厚,科创资源富集,区位优势明显,营商环境不断优化。集团坚定看好并深耕辽宁,将持续扩大沈阳工厂产能,优化在辽业务布局,推动更多高端产品在辽研发制造,为辽宁装备制造产业高质量发展作出更大贡献。

布克哈德集团中国区相关负责人,省及沈阳市领导姜有为、吕志成参加会见。